
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

D o w n l o a d  M i s s i o n  G y a n  A p p

1. रासायनिक समीकरण में तीर (→) नकस ओर इशारा करता ह?ै
A. अभिकारकों की भिशा
B. उत्पािों की भिशा
C. पररकल्पिा की भिशा
D. िाब की भिशा (B)

व्याख्या : तीर उत्पाि की ओर होता है, जिससे अभिभिया की भिशा 
स्पष्ट होती है।

2. "Mg + O₂ →MgO" नकस प्रकार का रासायनिक समीकरण
ह?ै

A. संतुलित
B. असंतुलित
C. अपघटि
D. विस्थापि (B)

व्याख्या : इस समीकरण में िोिों ओर तत्वों की संख्या बराबर िहीं है, 
अतः यह असंतुलित है।

3. संतुलित रासायनिक समीकरण क्या िशााता है?
A. केिि उत्पािों का निमााण
B. केिि अभिकारकों का उपयोग
C. द्रव्यमाि संरक्षण का नियम
D. एकि तत्वों की संख्या (C)

व्याख्या : संतुलित समीकरण द्रव्यमाि संरक्षण के नियम का पािि 
करता है।

4. संतुिि के लिए "Mg + O₂→MgO" को नकस रूप में लिखा 
िाता है?
A. Mg + O₂→MgO
B. 2Mg + O₂→ 2MgO
C. Mg + 2O₂→ 2MgO
D. 2Mg + 2O₂→ 4MgO (B)

व्याख्या : िोिों ओर मैग्नीजशयम और ऑक्सीिि के परमाणुओ ंको 
संतुलित करिे पर 2Mg + O₂→ 2MgO बिता है।

5. Fe + H₂O → Fe₃O₄ + H₂ समीकरण को संतलुित करि ेके
लिए Fe के नकति ेअणु चाभहए होते हैं?
A. 2 
B. 3
C. 4
D. 6 (B)

व्याख्या Fe₃ O₄ में तीि Fe होते हैं, इसलिए समीकरण को 
संतुलित करिे के लिए 3 Fe की आिश्यकता होती है।

6. 3Fe + 4H₂O → Fe₃O₄ + 4H₂ में H₂O का िौवतक अिस्था
संकेत कौि-सा है?
A. (s) B. (g)
C. (l)                      D.(aq)       (C)

व्याख्या : यहााँ पर H₂O द्रि अिस्था में है, इसलिए संकेत (l) है।

7. समीकरण Zn + H₂SO₄→ ZnSO₄ + H₂ में कौि-सी गैस 
उत्सजिित होती है?
A. ऑक्सीिि B. िाइट्रोिि
C. हाइड्रोिि
D. काबाि डाइऑक्साइड (C)

व्याख्या : Zn और H₂SO₄ की अभिभिया में हाइड्रोिि गैस निकिती 
है।

8. िौवतक अिस्थाओ ंके संकेतों में ‘aq’ नकसके लिए प्रयु्त  होता है?
A. ठोस B. द्रि
C. गैस D. ििीय (D)

व्याख्या : ‘aq’ संकेत ििीय अिस्था यािी पािी में घुिे हुए पिार्थों के
लिए होता है।

9. संतुिि प्रभिया का पहिा चरण क्या होता है?
A. सबसे कम परमाणुओ ंको संतुलित करिा
B. सूत्रों के चारों ओर बॉक्स बिािा
C. तीर की भिशा िेखिा
D. िौवतक अिस्थाएाँ  िोड़िा (B)

व्याख्या : संतुिि प्रभिया की शुरुआत सूत्रों के चारों ओर बॉक्स 
बिाकर की िाती है।

10. 3Fe + 4H₂O → Fe₃O₄ + 4H₂ में नकस तत्व को अंवतम में
संतुलित नकया गया?
A. हाइड्रोिि B. ऑक्सीिि
C. िोहा (Fe) D. सल्फर (C)

व्याख्या : इस समीकरण में Fe को अंत में संतुलित नकया गया 
क्योंनक अन्य तत्व पहिे संतुलित कर भिए िाते हैं।
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